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Згідно з результатами тесту (рис. 1), більшість учнів (65 %) правильно відповіли 
на всі запитання, що стосувалися природніх ресурсів, екологічних проблем та 
заходів щодо їх вирішення. Учні також показали високий рівень сформованості 
екологічної свідомості, висловивши своє позитивне ставлення до охорони 
природи та вказавши на практичні заходи, які вони вживають для її збереження.  

Отже, за результатами тестування, рівень знань учнів про природні ресурси, 
екологічні проблеми та важливість збереження природи суттєво підвищився, 
учні краще розуміють важливість збереження навколишнього середовища, 
підвищили та закріпили знання про основні природні ресурси та способи їх 
охорони, а також використання практичних заходів для збереження природи. 
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ІНТОНУВАННЯ У ХОРОВОМУ КОЛЕКТИВІ 

 
У музичній педагогіці сформовано основні категорії, що відображають або 

визначають ключові музичні явища й процеси: музично-слухова активність, 
музична уява, музичне мислення, музичне сприйняття, музична інтонація. Слово, 
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(λόγος) нерозривно пов’язане з інтонуванням несе смисловий код природи 
людства, є джерелом смислу, виразності й краси музичної інтонації. 

Проблема інтонування є ключовою. Різні аспекти інтонування із залученням 
засобів виконавської майстерності досліджували Н. Голубовська, М. Ігумнов, 
Г. Нейгауз, В. Пухальський, С. Фейнберг та ін. Співвідношення музичного образу 
та інтонації – у центрі наукових студій Г. Гольдшмідта, Ю. Кремльова, І. Рижкіна, 
Б. Ярустовського та ін. Полем зору науковців Б. Асаф’єва, Ю. Іванова, О. Батовської, 
Л. Ластовецької, О. Сіненко, Т. Смирнової, О. Сбітнєвої, С. Світайло, К. Кушнір 
В. Чучмана, Н.Кречко є наукове обгрунтування проблеми інтонування у хорі.  

Інтонування у хоровому колективі нерозривно пов’язано зі співом a cappella 
в зонному строї, який спирається на стійкі інтервали: октаву, квінту, кварту. 
З’ясування сутності точності інтонування виконавця ґрунтується на розумінні 
категорії "музичний слух". Термін "музичний слух" характеризується, як правило, 
дуже об’ємним змістом, який включає мелодичний, гармонічний, абсолютний, 
відносний, звуковисотний, вокальний та тембровий слух. У словнику української 
мови "музичний слух" визначається, як здатність сприймати та відтворювати 
музику [7]. Ю. Юцевич поняття "музичний слух" обґрунтовує, як здібність до 
створення і виконання музики на основі сприймання елементів музичної мови 
(висоти, сили, тривалості, тембру), а також функціональних зв’язків між ними 
(ладового, ритмічного почуття та різних видів слуху), аналізу співвідношення 
звуків, запам’ятовування та відтворення їх. За А. Готсдинером, "музичний слух – 
це здатність розрізняти музичні звуки, сприймати, переживати й розуміти зміст 
музичних творів" [1, с. 43].  

Більш комплексну дефініцію музичного слуху дає О. Ростовський, який 
зазначив, що музичний слух – це здібність сприймати, уявляти та усвідомлювати 
музичні враження. Організований та розвинутий музичний слух – це єдина 
складна здібність, яка направлена на цілісне сприйняття та інтонування 
музичного твору як вираження його ідейно-образного змісту [2].  

Для розуміння хорової музики важливими елементами є емоційне 
переживання, тонкість слуху та вміння точно інтонувати.  

Визначну роль у формуванні точності інтонування у хоровому колективі 
відіграє розвиток інтонаційного слуху. Інтонаційний слух ми визначаємо як 
здатність розрізняти в межах інтервальної зони інтонаційні відхилення і 
відтворювати голосом одну з інтонацій цієї зони. Необхідним фактором розвитку 
інтонаційного слуху співаків є ладове чуття. Ладове усвідомлення інтервалів є 
критерієм точності їх виконання. Б. Теплов, спираючись на значний експериментальний 
матеріал, переконливо доводить: тонкий слух, що володіє здатністю розрізняти 
висоту ще не гарантує точності інтонування. "Чуттєвість до точності інтонації – це 
чуттєвість до ладових забарвлень звуків" [6, с. 185]. Особливості ладового 
виховання слуху розкриваються з урахуванням комплексного розгляду ладу як 
сукупності трьох його компонентів: мелодійних тяжінь у звукоряді ладу, характерних 
акордів ладу і функціонального зв’язку акордів і звуків у ладі. Інтервали в 
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музичному творі сприймаються і відтворюються в тому чи іншому ладі. Слухаючи 
або виконуючи інтервал, співак його подумки поміщає в ладову систему.  

Важливим аспектом слухово-інтонаційної роботи учасника студентського 
хорового колективу, як складової культури інтонування, є вироблення чуття 
співвідношень між тонами, диференціації фактурних пластів по вертикалі. 
Правильне інтонування – це стрижнева умова якісного художнього виконання. 
Неточне ж інтонування змінює ладово-висотні співвідношення між звуками, 
руйнує їхній інтонаційний зміст. 

Проблема інтонування у хоровому колективі тісно пов’язана і з вокальним 
слухом. За В. Морозовим, "вокальний слух – це передусім не тільки слух, а 
складне музично-вокальне почуття, яке ґрунтується на взаємодії слухових, 
м’язових, зорових, дотикових, вібраційних відчуттів [2]. М’язове відчуття є одним 
з основних помічників вокального слуху. Воно пов’язане з роботою голосового 
апарату, з довільними й мимовільними м’язовими рухами. За І. Сеченовим, 
"людина, яка вміє співати, знає наперед, як їй налаштувати усі м’язи, що 
управляють голосом, щоб відтворити визначений і заздалегідь призначений 
музичний тон…" [5, с. 53]. Правильність звучання в хорі досвідчений керівник 
вивіряє, покладаючись на своє власне м’язове відчуття, миттєво оцінюючи 
"технологію утворення" звуку. І за необхідності корегує звучання в хорі. 
Вібраційні відчуття з’являються у хориста в результаті роботи верхнього та 
нижнього резонаторів. Вони служить засобом контролю над голосом, його 
тембровим звучанням і є складовою частиною вокального слуху. 

Основою хорового виконавства є точно вивірений стрій. Для того, аби 
виробити чистий стрій, треба навчити учасників хору контролювати слухом своє 
виконання, "підстроїти" власне інтонування до бажаної висоти, що виявляється 
в умінні проспівати звуки в зонному строї, дещо вище або нижче. На думку 
К. Пігрова: "Чистота інтонації наріжний камінь, на якому ґрунтується мистецтво 
хорового співу" [4, с. 180]. У поглядах К. Пігрова головне місце відводиться 
ладовим орієнтирам; диригент вважав, що зв’язок інтонування з ладом 
розширює коло уявлень про це явище.  

Важливою проблемою у формуванні точності інтонування є розвиток 
вокально-слухових координуючих умінь співаків хору. Так, відсутність 
сформованості елементарних навичок саморегулювання процесу фонації 
призводить до формування негативних вокальних стереотипів, які в подальшому 
важко піддаються корегуванню. 

Важливим аспектом точності інтонування є спів a cappella у зонному строї 
де формується навичка так званого "підстроювання" власного інтонування до 
потрібної висоти. Для того, аби виробити чистий стрій, треба навчити учасників 
хорового колективу контролювати слухом своє виконання. Темперований лад 
фортепіано, на думку М. Переверзєва, "лише приблизно відбиває справжній 
сенс нотного тексту" і далекий від інтонаційних уявлень співаків [3, с. 206]. На 
перших етапах розучування хорових творів фортепіано ще може допомогти 
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свідомому його осмисленню, але надалі – становить основну перешкоду до 
розвитку інтонаційних взаємозв’язків між звуками. Саме тому потрібно 
намагатися мінімально використовувати фортепіано в роботі з хором, що дає 
дуже відчутний ефект при виробленні навички точного інтонування.  

Отже, проблема інтонування у хоровому колективі вирішується інтегровано. 
Одним із основних завдань диригента хорового колективу є робота над 
взаємозв’язком фізіологічних, емоційних, вольових, інтелектуальних і мотиваційних 
компонентів діяльності особистості, а саме: розвитком інтонаційного та вокального 
слуху, вокально-слухових координуючих умінь, слухових уявлень хористів.  
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ВИКОРИСТАННЯ ВІРТУАЛЬНИХ ЕКСКУРСІЙ 

У НАВЧАННІ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
 
Віртуальні екскурсії набувають все більшої популярності в освіті як засіб 

покращення навчального досвіду учнів. Такий засіб навчання здатен покращити 
рівень зацікавленості в матеріалі, сприяючи кращому розумінню теми уроку. У 


